

DIARIO DE PALMA.

DOMINGO 8 DE OCTUBRE.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PALMA 10 rs.
MAHON é IBIZA, franco.. 12 id.
Cada número suelto..... 1 sueldo.

Sale el sol á 6 h. 16 ms. y se pone á 5 h. 44 ms.
Sale la luna á 7 h. 6 ms. de la noche, y se pone á 8 h. 24 ms. de la mañana.
Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio día
11 h. 48 ms.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA.... Librería de D. F. Guasp.
MAHON.... D. Matías Mascaró.
IBIZA..... D. Joaquín Cirer y Miramont.

Sección política.

UNION CATÓLICO-ELECTORAL.

La Cruz, apreciable periódico que se publica en Sevilla, bajo la inteligencia y celosa direccion del Sr. D. Leon Carbonero y Sol, ha concebido el proyecto que se espone en el siguiente artículo, y que es digno de ser apoyado por todos los buenos católicos.—Interin nos ocupamos con mas despacio de este útil y feliz pensamiento, que merece todas nuestras simpatías, insertamos á continuacion el artículo de nuestro colega religioso.

Á LOS ELECTORES ESPAÑOLES.

No venimos á proclamar un principio nuevo, ni á enarbolar una bandera desconocida; no aspiramos á aumentar el catálogo de esas denominaciones que tanto tiempo há dividen á la gran familia española; venimos á estrechar los vínculos de la fraternidad, á poner un término feliz á tantas divisiones, á confesar públicamente lo que todos confesamos en nuestro corazón; venimos á desplegar la bandera de la union mas íntima, de la libertad mas amplia, de los principios mas santos y mas universal y constantemente profesados, venimos en fin á las puertas de un templo que no rechaza á ningún español, y dentro del cual debe realizarse el principio de una alianza sagrada, porque en él están escritos con caracteres, para todos inteligibles, los grandes fundamentos de nuestra gloria pasada, y de nuestra deseada regeneracion futura.

Léjos de nosotros la idea de considerar á nadie excluido de nuestra asociacion. La caridad es su fundamento; y en el campo inmenso de la caridad, que es el mas fuerte vínculo de la union, y bajo la sombra de su hermoso árbol, que es inagotable en beneficios, caben todos cuantos allí vengan, cabrán todos cuantos bajo sus ramas se cobijen.

Ni por el recuerdo de lo que fuimos, ni por el sentimiento de lo que somos, ni por la esperanza de lo que aspiramos á ser, podemos ni debemos permanecer indiferentes en los días en que va á decidirse de la suerte de nuestra patria y de sus mas sagrados intereses.

Si nuestra regeneracion política y social ha de ser digna de esta nacion, hoy tan desgraciada cuanto ántes envidiada por feliz, necesario es que esté cimentada en principios indestructibles; y si nuestra union ha de ser íntima y duradera, necesario es tambien buscar un vínculo sagrado que todos acaten y veneren, que no pueda ser rechazado sin escándalo, ni combatido por ineficaz.

Solo el catolicismo tiene elementos para hacer esta restauracion prodigiosa, solo él puede favorecer el desarrollo de las opiniones, poniendo siempre á salvo la verdad y la justicia; solo él puede conciliar la libertad de las discusiones con el respeto que siempre merecen los hombres de buena fe que no piensen como piensan los demas, solo él es el depositario de la resolucio de las grandes cuestiones sociales, solo él puede con sus virtudes darlas una aplicacion legítima, solo él puede hacer de todos los hombres un ser social, que tenga un solo sentimiento y unas mismas aspiraciones, y que disfrute

de esa paz y de esa ventura que no existe ni puede existir fuera de su seno.

Sea el catolicismo la base de nuestra union, sea la custodia de sus santos principios nuestro objeto preferente, sea su moral y su doctrina el fundamento de nuestra regeneracion, y dejemos en completa libertad á los que hayan de representarnos para que den al país la organizacion que considere y crea mas digna de esta nacion desventurada.

De esperar es que conduciéndose como católicos españoles respetarán el trono y la religion, bases de nuestra nacionalidad, elementos de nuestra gloria pasada y áncoras de nuestra salvacion y prosperidad futuras.—De esperar es que elegidos hombres de acendrado catolicismo y conocidos por su moralidad y amor á la justicia, darán leyes que inutilicen los esfuerzos anárquicos y las influencias tiránicas; leyes que estén en armonía con la expresion del sentimiento nacional, ni violentado por el miedo, ni falseado por los halagos; leyes que sean muro de defensa del rico, lluvia de caridad para el pobre, y raudal fecundo de beneficios para todos; leyes que nos den una libertad *tan dulce como su nombre, facilitando su legítimo uso y destruyendo la facilidad de su abuso*; leyes que extingan las ambiciones y sean remuneradoras del mérito; leyes que fomenten el desarrollo de todos los intereses legítimos; leyes que brillen por la santa igualdad de su aplicacion; leyes que fundadas en la caridad no exploten las riquezas del país para ostentaciones fastuosas, para gastos supérfluos; leyes que hagan imposibles las dilapidaciones y los ágios; leyes que sean baluarte de la moralidad y de la justicia; leyes que aligerando las cargas del pueblo estén calmadas en el gran principio de que los gobiernos son para los pueblos y no los pueblos para los gobiernos; leyes justas con la justicia católica; leyes santas con la santidad moral; leyes benéficas con la caridad cristiana; leyes en fin inspiradas y sostenidas en el fundamento religioso. La religion católica, léjos de oponerse, respeta, acoge y se armoniza con todas las formas de gobierno; y si su mision y respeto exige para sus dogmas, y obediencia para sus preceptos, y libertad para las opiniones, no es sino para enriquecerlas con el tesoro de sus virtudes, no es sino para hacer al hombre mas digno y capaz de ceñir las coronas de toda felicidad.

Vayan al Congreso hombres dominados de estos sentimientos, y darán á la patria los auxilios que pide, la libertad justa que reclama, las economías de que necesita, la justicia que invoca, la moralidad que desea y la paz y la ventura porque tanto se afana. Tengan nuestros legisladores y gobernantes siempre delante de sus ojos los fines y los medios sacrosantos del catolicismo, que si con arreglo á ellos proceden y todos los acatamos, santa y duradera será la obra de nuestra regeneracion política y social, cualesquiera que sea la forma mas ó ménos avanzada con que se revista, teniendo por bases el trono y el catolicismo.

Ni somos mas de lo que decimos, ni aspiramos á mas de lo que esponemos; y si hoy levantamos esta bandera, es porque, preciso es decirlo, vemos amenazados los dos grandes astros que han alumbrado los días mas gloriosos y brillantes de nuestra patria.

Miremos á todo cuanto nos rodea, y en todas partes hallaremos temores que es preciso desvanecer y esperanzas y deseos que es urgente realizar.

Para salvar, pues, aquellos sagrados depósitos que nos legaron nuestros padres, queremos traer á los hombres de todos los matices á un terreno y á un principio con cuya influencia hagan esfuerzos heróicos, y ofrezcan al mundo el ejemplo de las virtudes que heredamos de nuestros mayores.

Libertad otorgamos á los hombres que nos hayan de representar para que aceptando la conservacion del trono y el esplendor del catolicismo voten en la reorganizacion del país las leyes mas ó ménos libres que crean justas.

No es mucho lo que pedimos, siendo como todos somos católicos; y grande es sin embargo nuestro pensamiento, porque proclamamos una libertad que nadie hasta hoy ha proclamado.

Digna es la España de que con efusion acojamos sus votos, tiempo es ya de acudir á teger el manto de púrpura deshecho por la indiferencia de unos ó roto por los esfuerzos de otros; tiempo es ya de que enjugemos las lágrimas que hemos hecho derramar á la religion y á la patria.

UNION CATÓLICO-ELECTORAL.

Eleccion de hombres probos y honrados de todos los partidos que se consagren:

1º A defender la religion católica y á sostener las disposiciones del último concordato, interin no sean modificados, *de acuerdo con la Santa Sede*, los artículos del mismo que se consideren dignos de reforma.

2º A conservar el trono dinástico y á dar al país las leyes fundamentales que en conciencia crean mas acomodadas á su situacion y necesidades.

Esta es nuestra bandera, estas nuestras libertades, estas todas nuestras aspiraciones.

Negarémos nuestros sufragios á los que no acepten nuestro programa; los otorgaremos á los que le acojan; protestando que al hacer en su día la designacion de nuestros candidatos, procederémos en virtud de la libertad que tenemos para votar, y usando del mismo derecho con que otros escogen á pocos entre muchos todos dignos, pero de ninguna manera porque no tengamos ni respetemos como católicos á los que, aunque conformes en el fondo de nuestras creencias, no adopten por otras causas el pensamiento, que formulamos por conviccion, que proclamamos con sinceridad, y que sostendrémos con los medios y bajo las garantías de las leyes.

Sevilla 18 de setiembre de 1854.
LEON CARBONERO Y SOL.

El Siglo XIX espone de esta manera irónica las pretensiones de los esclusivistas que aspiran á romper la Union liberal, y las circunstancias de dicha ruptura.

«Triunfe de todos un partido, dicen, y el caos desaparece: el *fiat lux* de ese partido organiza la creacion; y España se salva al abrigo y con el escudo de su omnipotencia, por nadie entonces disputada.

Es cierto, añaden, que el ministerio tiene poco que hacer, atento que, próximas á reunirse las Cortes, toda su obligacion se reduce á conservar la paz, á hacer respetar la ley, á asegu-

rar la libertad de las elecciones ya cercanas: pero aun para eso poco ¿no seria mejor que el Gobierno estuviese en manos de un partido?

Sin duda ninguna, contestamos nosotros, aunque no fuese mas que por el gusto de escluir de toda participacion en los negocios del Estado á los restantes. ¿Qué derechos pueden alegar estos para semejante participacion? ¿Qué han hecho en favor del orden actual de cosas? ¿Qué les debe la revolucion?

¿Qué negarán su apoyo al Gabinete! ¿Qué desheredados por fuerza ó maña de derechos que juzgan legítimos, acudirán á la maña ó á la fuerza para reconquistarlos! ¿Qué aumentarán los elementos de discordia, y con ellos la inquietud que paraliza el trabajo, que entierra los capitales, que empobrece al Tesoro, que nos deshonorra y enflaquece!

Tanto mejor, con la desunion y la guerra podemos llegar á la bancarrota; y así pagamos á nuestros acreedores.

Con la division intestina daremos alas y fuerzas al partido republicano; y así conseguiremos la intervencion extranjera, y merced á ella, la paz que necesitamos.

Reducidos á la miseria, y agotada nuestra accion vital en luchas fratricidas, nos veremos obligados á vender nuestras colonias; y el producto de la venta será rocío para nuestros campos, nueva sangre para nuestras venas.

Y ¿quién sabe? En medio de ese fecundo desorden introducido por la libertad en las filas de sus adeptos, los pesimistas de la Corte pueden alcanzar el destronamiento ó la abdicacion de doña Isabel II; los optimistas de la legitimidad, la coronacion de Carlos VI; ó algunos partidarios de principes extranjeros, no ya el reinado de don Pedro V de Portugal, sino la dinastía de un nuevo Napoleon: dinastía democrática, si las hay, fundada en el sufragio universal de las comarcas españolas.

Y cuando ninguno de estos bienes nos concediese la Providencia, ¿nos negará la anarquía como premio final y merecido de nuestros esfuerzos generosos y sensatos?

Ahora bien: la anarquía es el mejor de los gobiernos: el gobierno por excelencia.

Por lo cual, nosotros que, como partidarios del principio de autoridad, lo somos naturalmente de la forma de gobierno que mejor le represente y cumpla, alzamos pendones contra la Union liberal, y proclamamos la anarquía.

Y para abrirle paso aconsejamos al general O'Donnell, al señor Pacheco y al señor Collado que abandonen el puesto público que hoy ocupan, y en que solo sirven para conservar la mentirosa apariencia de una Union que los buenos patriotas detestan, y para mantener viva la esperanza de restablecer en los ánimos una concordia, y en el país un sosiego que se oponen por todos sus cuatro costados á la gloria y á la ventura de la patria. Con ellos deben tambien retirarse á buen vivir en el mas oculto rincón del hogar doméstico, cuantos han sido bastante insensatos para dar ascenso á reconciliaciones imposibles; y libre así el campo del gobierno, despejada la situacion, hecha á todos la conveniente justicia, y todos contentos, navegará de una vez para siempre la nave del Estado, sin tempestades ni escollos, así como sin brújula, derrotero ni piloto (de que no necesita) en uno como mar de aceite, bonancible y sereno, por el camino de Dios y la ventura le depare.

Después.... *qui vivra verza.*

NOTICIAS ESTRANJERAS

CUESTION DE ORIENTE.

Se lee en el *Moniteur* del 23:
El gobierno ha recibido de Constantinopla un parte telegráfico fechado un día ántes del que ha dado á conocer el desembarco de nuestras tropas en Crimea. Hé aquí el texto:

«Constantinopla 15 de setiembre.—Un buque ingles llega de Crimea.—Lord Raglan escribe, con fecha del 12, que la costa no estaba seriamente defendida, y que tenia fe en el desembarco. El tiempo era bello y favorable á la empresa. Todos los buques llegaban sin accidente al punto de reunion. No se esperaba mas que un pequeño número de ellos. El capitán del buque ingles añadía que se habia puesto en camino para Constantinopla el 15 por la noche; que el mismo día, tres regimientos habian desembarcado y tomado posesion de Eupatoria sin tirar un tiro, y que el desembarco del ejército expedicionario debia tener lugar al siguiente día por la mañana, á unas veinte millas de distan-

cia al Sud de esta ciudad. El tiempo era magnífico.

—Si puede creerse dice la *Patria*, en distintas correspondencias de Bucharest de fecha del 14, publicadas por los periódicos alemanes, ha corrido en esta ciudad una noticia estraña. Parece que el cuerpo de ejército que manda el general Luders ha pasado desde Bessarabia á la Bulgaria con objeto de llegar hasta Varna y apoderarse de esta ciudad. Hé aquí como refiere la *Gaceta de Cassel* esta noticia, cuya inverosimilitud no necesitamos hacer notar:

«Desde ayer circula la sorprendente noticia, que merece sin embargo confirmacion, de que los rusos no solamente no han evacuado la plaza de Galatz, sino que el cuerpo de Luders, compuesto de 60,000 hombres, ha pasado el Danubio y ha entrado en la Dobrutscha. Esta noticia se encuentra confirmada por cartas de Matschin que dicen que esta ciudad ha sido nuevamente ocupada por los rusos. Créese que el ejército ruso intenta marchar sobre Varna interior que el ejército ruso se acampa en la Valaquia, y mientras que el ejército aliado opera en la Crimea. Por lo que toca á Varna, debe tenerse presente que al rededor de esta plaza se encuentran dos divisiones francesas y de 7 á 8 mil hombres de tropas inglesas y turcas, componiendo el todo un cuerpo muy imponente de 30,000 hombres que hace imposible un golpe de mano contra Varna.»

Viena 22 de setiembre.—Sabemos por noticias que son de origen ruso, que estos no se han opuesto al desembarco de las tropas inglesas y francesas, porque solo cuentan en total, en Crimea, 58,000 hombres, sin incluir la guarnicion de Sebastopol que es fuerte de 12,000 hombres; á saber: 8,000 hombres de caballería entre Eupatoria y Simferopol, y en las alturas, desde la Crimea hasta Sebastopol, 30,000 hombres y 48 cañones. Los rusos defenderán las alturas hasta el último extremo.»

—El gobierno austríaco envió el día 21 al baron de Hess un despacho en el que se le manda que deje ocupar Galatz é Ibraila á los turcos, si tal es el deseo de Omer-Baja. Con eso se encuentran allanadas todas las dificultades.»

Idea 24.—El 22 de este mes recibió Omer-Baja en Bucharest el boletín siguiente, fechado en Vieux-Fort el 17 de setiembre, y firmado por el mariscal Saint-Arnaud y lord Raglan:

«Hemos desembarcado en Eupatoria, al norte de Sebastopol; el enemigo no nos ha puesto resistencia alguna al ocupar las posiciones que hemos tomado.—Esta circunstancia ha producido una profunda impresion en las poblaciones tártaras, las cuales no ocultan sus simpatías para con nosotros.—Se ha desembarcado igualmente el material y la artillería. Marchamos hacia Sebastopol con la mas completa confianza en el buen éxito de nuestra empresa.

—Otros partes que publica el periódico oficial confirman las precedentes noticias y añaden que Vieux-Fort se encuentra á veinte y ocho kilómetros de Sebastopol.—Los habitantes proporcionan los víveres necesarios.—Las tropas contaban llegar el 20 ante la plaza de Sebastopol.

Marsella, jueves 28.—Acaba de entrar en el puerto el vapor que salió de Constantinopla el 20, el cual trae las noticias siguientes:

Tres vapores llegados de las costas de Crimea han anunciado que los aliados hicieron 400 rusos prisioneros en Eupatoria.—El 15 tuvo lugar un falso ataque sobre Katcha, para favorecer el desembarco en Vieux-Fort.—El 16 las tropas expedicionarias apresaron un gran convoy de harinas, destinado á los rusos.—A la salida de dichos vapores, el ejército marchaba contra los rusos, los cuales, á lo que se asegura, no son mas que 25,000 hombres, y esperan refuerzos. Créase que el 18 tendria lugar una batalla.—Los habitantes se muestran favorables á los aliados. El tiempo es magnífico.

—Segun refiere el *Globe* de Londres para llegar á Sebastopol, es menester que los ejércitos aliados hagan un rodeo hacia la izquierda y que vuelvan despues á la derecha sobre Simferopol, donde encontrarán probablemente al enemigo. Las tropas aliadas deberán pasar dos rios, el Katcha y el Belbock. Es muy probable que la existencia de estos dos rios haya sido una de las causas que hayan decidido á los generales en jefe á elegir á Eupatoria para punto de desembarco, á fin de asegurar agua á las tropas; pues en los demas puntos de la Crimea no la hay potable, á no ser la de los pozos que los rusos han podido envenenar si han querido.

—Escriben de Paris á la *Gaceta de Lion*: «A medida que van desarrollándose los acontecimientos, la situacion del Austria se hace cada dia mas espionosa; su objeto es ahora aplazar y eludir. Pero luego será menester que adopte un partido claro y limpio. No obstante, si Sebastopol sucumbe, y si queda destruida la escuadra rusa, el gabinete de Viena ensayará aun obtener de Inglaterra y de Francia condiciones de paz; pero despues de tan grave derrota, será difícil hacer ceder al emperador Nicolas? Muchos diplomáticos lo dudan y temen ver perpetuarse la guerra.—Puedo asegurarnos que está decidido el viaje del emperador Napoleon á Inglaterra, con objeto de pagar la visita al príncipe Alberto. La Emperatriz se quedará en Francia. Este viaje debe tener lugar, luego que concluyan las maniobras del campo de Boloña.

—Segun noticias recientes, dice el *Monitor de la Escuadra*, las fuerzas rusas de Sebastopol comprenden los buques de guerra siguientes:—17 navíos, de los cuales 5 son de 120 cañones; 4 fragatas de 60 cañones cada una; 5 corbetas ó bergantines, y 82 buques de rango inferior; ademas 12 vapores, formando un total de 108 buques que contienen á lo menos 2,200 cañones de todos calibres.—Esta escuadra, añade, es ciertamente imponente; está bien mandada; las tripulaciones muy ejercitadas en el tiro de cañon, y dotadas de ese valor pasivo que hace

que los hombres mueran sin abandonar el puesto. Sin embargo, las fuerzas navales rusas no pueden compararse bajo ningun punto de vista con las escuadras combinadas del mar Negro. Estas, verificado el desembarco, quedarán en libertad para sus maniobras.—Probablemente se situarán á lo largo de la playa que conduce de Eupatoria á Sebastopol, para proteger la marcha del ejército. El próximo correo nos traerá pormenores sobre estos interesantes movimientos. Mas tenemos la firme conviccion de que si la escuadra rusa sale en fin del puerto y presenta batalla á la nuestra, el pabellon de las potencias aliadas tendrá un glorioso triunfo que contar, y nuestros marineros se resarcirán de sus fatigas pasadas saludando una nueva victoria con el grito entusiasta de: ¡Viva el Emperador!

Jerusalen 8 de setiembre.—El 21 de agosto tuvo lugar la entrada solemne del patriarca latino. Iba acompañado de los cónsules de Francia y de Austria y de una brillante escolta de católicos y aun de musulmanes.

—Escriben de Italia que el rey de Nápoles queriendo recompensar el celo y la caridad apostólica de que el cardenal arzobispo de Nápoles ha dado tan brillantes pruebas durante la última epidemia, le ha conferido el gran cordon de San Andres.—El *Monitor*, de quien tomamos esta noticia, añade que el rey Fernando ha hecho remitir á todos los establecimientos de beneficencia abundantes limosnas destinadas al alivio de las desgracias causadas por el cólera. La reina ha dado, para el mismo objeto, todo el dinero que poseía.

—La epidemia, que tan cruelmente se ha cebado en gran número de localidades del Aude, en Francia, ha dado lugar á admirables actos de abnegacion. Citasen en particular, por haber dado en estas penosas circunstancias pruebas del celo mas loable y de la mas ardiente caridad cristiana, á los RR. curas párrocos de Coursan y de Salles-d'Aude y al señor profesor de filosofía del gran seminario de Carcasona, que se instaló en Fleury cuando el azote desplegaba mayor intensidad.

Variedades.

Ascension aereostática.

Los periódicos americanos refieren en estos términos los detalles de una ascension aereostática verificada por M. George Elliot en Petersburgo (Virgiuia).

El aereonauta habia llegado á 3,000 piés de altura sobre la tierra, cuando al arrojar algunas libras de lastre notó que su globo se elevaba con estraordinaria rapidez. Los espectadores, que seguian atentamente la direccion, creyeron por un momento que el globo acababa de reventar, pero contra lo que esperaban, en lugar de caer en medio de ellos, desapareció completamente entre las nubes. Sin embargo, M. Elliot se vió bien pronto envuelto entre vapores como en un vasto globo de cristal, y en el costado opuesto á los rayos del sol, vió destacarse la gigantesta sombra de su globo.

A una distancia media entre esta sombra y el punto en que se hallaba, empezó á distinguir un segundo globo, exactamente parecido al suyo. Si el aereonauta hacia un movimiento ó un gesto cualquiera, la imagen le reproducia con la mayor exactitud; si se dirigia á un lado del vasto recinto en que se hallaban, el otro parecia adherirse á sus pasos, y ambos globos navegaban á la par en el espacio cual pudieran hacerlo en alta mar dos buques enlazados entre sí. Finalmente, M. Elliot se desembarazó de otra cantidad de lastre, y su globo empezó á salir de aquella masa de nubes descendiendo lentamente; esperaba que su compañero le seguiria con su acostumbrada fidelidad; pero con grande asombro suyo, este empezó á ascender, mientras el suyo se dirigia hácia la tierra. Una vez espuesto directamente á los rayos del sol, bajo la proteccion de las nubes, el aereonauta experimentó un calor tanto mas notable, cuanto que á la altura de 24,000 piés, á que se hallaba, era mas natural tiritar de frio que estar sofocado de calor. A los pocos momentos llegó á ser tan incómoda aquella temperatura, que se apresuró á abrir la válvula para descender á regiones mas frias. En efecto, apenas se hubo interpuesto entre él y el sol una capa de nubes sintió una temperatura mas agradable; continuó su descenso, y no tardó en experimentar tanto frio como calor habia sentido ántes. Esta es la centésima ascension que ha verificado M. Elliot, habiendo terminado con toda felicidad su viaje aéreo.

Palma

7 DE OCTUBRE.

Nuestro corresponsal de Pollensa nos dice lo siguiente:

Pollensa 5 de octubre.

Sr. Director del *Diario de Palma*:

Muy señor mio: herida la susceptibilidad de varias personas de esta villa por el artículo que con fecha 26 del pasado remití á V. me considero en la obligacion de esclarecerle satisfactoriamente, ya que aquellas no han querido ó no han sabido comprenderlo; y si á alguien le quedase alguna duda ó no creyera suficientemente esclarecida la verdad, le invitamos á que nos conteste para que pueda quedar cada cual en el lugar que le corresponda.

Nosotros nos quejábamos creyendo ser intérprete de la opinion pública, del retardo que habia sufrido el comienzo de la obra en cuestion; y al hacerlo, no fué nuestro intento lastimar la reputacion de nadie, zaherir el honor de ninguno, sino señalar las causas que á ello habian contribuido. Podíamos acaso preveer, viendo lo que hasta entonces ocurriera, podíamos preveer, decimos, que se diera el estraordinario impulso que á la plaza se ha dado en tan breves dias? Acaso no estábamos en nuestro derecho al indicar el temor que todos tenian de ver paralizada una mejora útil, necesaria, indispensable, para este misero pueblo que nunca ha tenido hasta aquí una mano protectora que por él se haya interesado? Acaso se nos negará esto tambien? Pollensa, que por las mil circunstancias que reune pudiera ser el primero entre todos los pueblos de la isla: Pollensa se ve hoy postergado á muchos de ellos porque hasta aquí se le ha mirado con indiferencia, y se ha preferido el bien propio al bien comun.

¡Ojalá siga dando el ayuntamiento el mismo impulso á la nueva plaza que estos dias le ha dado, y logrará dar un mentís á los que pregonan la imposibilidad en que se encuentra de realizar las mejoras que esta villa necesita!

ORDEN DE LA PLAZA.

Cefe de dia para mañana el teniente coronel graduado D. Mariano Vallejo, comandante del escuadron cazadores de Mallorca.

Parada, la Milicia Nacional y los cuerpos de la guarnicion.

Hospital y provisiones, el regimiento de Isabel II.

El teniente coronel sargento mayor—Benito de Amores.

Boletín religioso.

Santo del dia.

SANTA BRÍGIDA, VIUDA.

Fué de esclarecido linaje y tan piadosa, que ocupó gran parte de sus dias en visitar los santos Lugares de Jerusalem y los sepulcros de los victoriosos mártires que se veneran en Roma, donde murió á 25 de agosto; y por haberse trasladado en este dia su bendito cuerpo á Suecia, se celebrá hoy su festividad.

CULTOS.

MAÑANA DOMINGO

En Santa Magdalena

Á las cuatro y media de la tarde tendrá lugar el acostumbrado ejercicio del dia ocho, consagrado á la Concepcion immaculada de María santísima, con música. S. D. M. estará de manifiesto.

En Santa Teresa

Á la misma hora se practicará la devocion en honor del purísimo é immaculado Corazon de la Madre de Dios, espuesto el Smo. Sacramento, y música.

En el Socorro

Tambien por la tarde se practicará dicho santo ejercicio.

En Santa Eulalia

Al anoecer se dará principio al piadoso septenario dedicado al Smo. Ecce-Homo, con sermon que pronunciará el Pro. D. Félix Pons, y continuará en los dias consecutivos á la misma hora.

En la iglesia de la Vileta

Se celebra la fiesta de Ntra. Señora del Remedio. A las diez se cantará la misa mayor con música, y será el orador el presbítero D. Nicolas Valls. Por la tarde á las cuatro y media se hará la funcion de costumbre.

ANUNCIOS OFICIALES.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA

DE LAS ISLAS BALEARES.

Sanidad.—Segun el parte de Andraitx dado por el Alcalde constitucional á las siete de la noche de ayer, continúa aquella poblacion sin novedad en su estado sanitario. Lo que se pone en conocimiento del público para su satisfaccion. Palma 7 de octubre de 1854.—José Miguel Trias.

ALCALDÍA CONSTITUCIONAL DE PALMA.

Se ha encontrado una pieza de oro con dos diamantes que parece ser trozo de alguna alhaja del mismo metal: lo que se anuncia al público para que llegue á noticia de su dueño. Igualmente se recuerda el depósito de varios anillos, botones, cucharas, tenedores de plata que se han encontrado, para que los dueños que los han estraviado puedan presentarse á recoger dichas alhajas. Palma 6 de octubre de 1854.—Joaquin Socías.

Boletín

COMERCIAL Y MARÍTIMO.

NAVIGACION

CAPITANIA DEL PUERTO DE PALMA.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 6.

De Mahon en 5 dias tartana Rosario, de 47 ton., pat. José Bauzá, con 2 pasajeros y madera De Málaga en 15 dias laud Pleta, de 17 ton. pat. Jaime Simó, con 4 pasajeros, trigo y habas

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Dia 6.

Para Alicante laud Casilda, de 54 ton., pat. Juan Torres con 1 pasajero y lastre.

Para Valencia laud San José, de 56 ton., pat. Pedro Onofre Bordoy, con 1 pasajero, azúcar efectos.

Para Cartagena laud San Antonio, de 22 ton. pat. Cristóbal Ferrer, con 3 pasajeros y lastre

AVISOS

Nodrizas

Una de 19 años y la leche de 12 meses, so licita criatura para darle de mamar en su casa que la tiene en Palma: en esta imprenta dará razon.

Ventas.

Se desea vender una casa manzana 105, número 78, plazuela de la Merced, y otra, manzana 105, núm. 71, en el puesto denominado *San Bitso*, cerca tambien de la Merced; el que quiera adquirirlas puede pasar al horno de vidrio del Temple, donde le darán razon de su dueño, con quien podrá ajustarse.

Plaza de Toros.

Está preparada para mañana domingo una variada y escogida funcion, que ademas de reunir la maestría y brillantez que se requiere, merezca la aprobacion del indulgente público palmesano, del que tantas pruebas de benevolencia tiene recibidas esta compañía. Si esta vez lo consigue quedarán colmados los deseos del director.

ORDEN DE LA FUNCION.

- 1º Una agradable sinfonia.
- 2º Los trabajos acrobáticos, por el niño Julio.
- 3º La caña americana y las anillas, por el joven Alfredo y el señor Francisco, formando varios grupos.
- 4º Las fraguas de Vulcano y la columna de pujilato, por el joven Catalan.
- 5º El alambre flojo, por la señorita Galditana.
- 6º La cuerda hamba, por el Director.
- 7º Un intermedio de baile.
- 8º Se pondrá en escena la chistosa pantomima nueva, cuyo título es:

EL SARGENTO MARCO-BOMBA,

Adornada con todo el aparato que requiere, y arreglada del modo siguiente:

Salida de los aldeanos:—Bailete:—Marcha del sargento con sus tropas:—Landú:—Baile:—Cuarteto jocos de juácaros:—Salida del pueblo:—Fuga de los aldeanos, los que serán perseguidos por el sargento y sus tropas, formando un vistoso y sorprendente cuadro final.

9º Se dará fin á tan variada funcion con varias piezas de fuegos artificiales, diferentes de las anteriores.

Precios y horas los de costumbre.

IMPRENTA DE D. FELIPE GUASP

EDITOR RESPONSABLE.